



新高考后中职生上大学有四条路

今年中职生参加单独考试招生要考语数外和职业技能

□记者 周科娜 通讯员 柯艳艳

新高考政策实施后,中职学生进入高校能通过哪几种选拔模式?有免试升入高校的途径吗?昨天,宁波市教育局发布了中职学生参加高考政策解读,对中学生们关心的问题,一一进行了回答。

记者从市教育局获悉,实施新高考后,高中毕业生进入高校有统一高考招生、高职提前招生、单独考试招生和三位一体招生四种主要入学途径。这四种招生选拔模式中职毕业生都能参加,其中单独考试招生只允许中职毕业生参加。

据了解,按试点方案的精神,中职学生除了毕业当年或毕业后以应、往届毕业生身份参加招生考试外,在就读期间就要根据所选择的入学模式,分别参加职业技能考试或高中学考和高考选考。

中职学生参加统一高考招生,需参加当年6月的统一高考

中职学生如果参加2017年的统一高考招生,就要和普通高中生一样参加当年6月的统一高考科目(其中外语有当年6月和2016年10月2次考试机会)和2年有效期间的选考科目考试。如果拟报考高校对学考等级有要求,则还须参加相关科目学考。

对于喜爱艺术和体育的中职学生来说,也可以参加高考招生中的艺术、体育院校专业的招生。

2017年艺术、体育专业招生仍实行专业考试和文化考试相结合办法。其中艺术类专业考试,在国家新规定出台之前,按现行办法实施,采取省统考、校考两种方式。

文化考试科目为“3(语文、数学、外语)+3(7选3),其中选考科目由学生根据拟报考学校艺术、体育专业已经公布的选考科目范围要求确定。”

今年中职生参加单独考试招生,要考语数外和职业技能

据介绍,单独考试招生是高职院校单独面向中职毕业生实行的一种选拔模式,是中职学生升入高校的主要途径之一。

我省高考改革方案提出,要探索把单独考试招生试点范围扩大到普通高校应用型本科专业,现在已有26所应用型本科高校通过这一途径招收中职学生,进一步拓宽了中职学生升入本科的通道。

中职毕业生参加单独考试招生,要参加语文、数学和职业技能考试,2017年起单独考试招生将对外语不作统一要求。职业技能考试成绩2年有效。

2016年参加高职单考单招的中职毕业生,除考语文、数学、外语3科外,机械等15大类的考生需参加

相应类别的职业技能考试,药学、医学护理2类仍考专业理论。

据介绍,我省职业技能考试共设17个大类,从2014—2016年逐年增加开考类别,至2016年全部开考。自2015年起,分批使用于高职单考单招和高职提前招生,2017年将在单独考试招生中全面使用。职业技能考试在高职提前招生中的使用方法由各校确定并在当年报考章程中公布。

考生只能选择职业技能考试中的一个类别进行报考。值得提醒的是,“退役士兵高职招生”只招收经审核通过的退役士兵考生,“内地西藏新疆中职班”只招我省内地西藏新疆中职班优秀毕业生,均不组织全省统一的职业技能考试。

今年高职单考单招考试共4门,总成绩满分为690分

2016年高职单考单招的考试科目一般共4门:语文、数学(医学护理类、药学类考化学)、外语(英语或日语,由考生任选)和专业理论,但“其他类”中的“退役士兵高职招生”和“内地西藏新疆中职班”只考语文、数学、外语。

根据我省改革进程安排,将逐步用职业技能考试代替专业理论考试。2016年,除药学类和医学护理类

仍考“专业理论”外,其他类别实行职业技能考试。职业技能考试含职业技能操作和职业技能理论两部分。

2016年高职单考单招成绩中,语文满分为150分,数学(化学)、外语(英语或日语)满分为120分,专业理论(职业技能考试)满分为300分(相关类别的职业技能操作和职业技能理论分值按职业技能考试方案规定执行)。总成绩满分690分。

职业技能考试考哪些内容?怎么报名?

据介绍,职业技能考试包括理论知识和技能操作两部分内容,全省统一命题,统一考试。

考生可通过浙江省教育考试院制订的《浙江省高校招生职业技能考试大纲》详细了解考试内容。浙江省教育考试院于2014年4月28日首次公布了机械、计算机等15个大类的考试大纲,2015年6月19日又对修订后的机械类、电子电工类、旅游服务类和其他类(安全防范)4大类的考试大纲作了公布。2015年6月23日,在浙江省教育考试院发布的《2015年浙江省高校招生职业技能考试报名办法》中,又对各大类技能操作考试的具体选项进行了明确。考生可根据拟报考的专业类别方向,进行选报。

职业技能考试的报名时间一般为8月底-9月初,考生可登录浙江教育考试网的报名系统进行网上报名,报名成功后须在规定时间到现场进行确认。

我省户籍人员原则上在考生户籍所在地。若确需在本省异地(非户籍所在地)确认的,须事先征得现场确认地招生考试机构的同意。随迁子女,须在毕业前学籍所在地的现场确认点办理现场确认手续。

各类别技能操作考试由省考试院统一安排在指定的考点学校进行,考试时间一般为11月下旬至12月底。具体时间、地点及考试的其他内容可于10月中下旬关注浙江教育考试网公布的各类别职业技能考试简章。

2017年起单考单招外语不作统一要求,部分有外语要求的专业已公布

虽然2017年起单独考试招生,对外语不作统一要求,但部分学校对外语要求的专业已经公布,考生可详见浙江教育考试网上的《2017年浙江省普通高校单独考试招生有外语要求专业(类)汇总表》。对外语有要求的专业,考生则要通过参加全国英语等级考试一级(PETS-1)考试获得合格成绩,方可报考相应专业。

那么,2017年单独考试招生的各科成绩总分是多少?记者了解到,单独考试招生的语文、数学每门满分150分,职业技能满分300分(其总成绩由理论知识和技能操作考试成绩按事先确定和公布的比例合成,大部分类别为各占50%),均以原始分计入考生总成绩。外语不计入总成绩。总成绩满分600分。



中职生升高校四种途径。制图 严勇杰

中职生如何参加高职提前招生和三位一体招生?

高职提前招生是我省新高考四种选拔模式中率先启动招生试点的模式,2015年有15所高校先行试点,2016年拟全面实施。

中职学生参加高职提前招生,将以职业技能考试成绩为基本依据,招生学校对考生的文化素质和职业适应性进行必要的测试,综合评价,在统一高考前完成录取。

不少考生会问,高职提前招生能报多所学校吗?市教育局专家的回答是肯定的。高职提前招生实行“一档多投”,考生可报考多所高校,同时被多所高校拟录取,由考生选择确认1所最终录取学校。

那么,中职学生如何参加三位一体招生呢?市教育局专家表示,对此,高校将依据考生统一高考、高中学考和综合素质评价成绩合成综合成绩,择优录取。

三位一体的具体报考条件、综合素质测试内容和录取规则等,由高校确定后在招生章程公布,考生可根据自己的实际情况选择报考学校。

中职生升入高校有免试的途径吗?

市教育局工作人员表示,中职学生在参加统一高考或三位一体招生中,要用到学考和高考成绩。

至于职业技能考试成绩,则在2016年高职单考单招和高职提前招生中都将使用。已开考的机械类等15大类职业技能考试,将在对应的15大类的高职单考单招中替代专业理论考试。在高职提前招生对应专业中的具体使用,由各试点学校确定并在招生章程中公布。

中职学生有免试升入高校的途径吗?答案也是肯定的,专家称凡获得教育部等国家部委举办的全国职业院校技能大赛、全国数控技能大赛一、二、三等奖的应届中职毕业生(含符合条件的随迁子女),可免试就读我省高职院校相关或相近专业。